

母子骑行太行山

眼下正是三伏天，我在石家庄平山县驼梁风景区避暑。7月26日吃过早饭，我和几位好友结伴散步。走着走着，见一位中年妇女带领两位少年沿陡坡艰难地骑行，人们纷纷投去惊讶的目光。大概是坡太陡了，三人纷纷从自行车上下来，推车前行。我好奇地上前攀谈。

原来，这位妇女名叫李捧，是石家庄市晋州人，从事电商工作。两位少年是她的两个儿子，长子17岁，读高三，次子13岁，上小学六年级。他们从2022年开始练习骑行，先是在石家庄市周边练习，后来逐渐增加行程，2023年曾骑行到北京，而这次远行的目的地是五台山。



李女士说，去年暑期骑行到北京比较顺利，从家乡出发，骑行了260多公里。到北京后，他们先后参观了北大、清华，游览了长城，观看了天安门广场的升国旗仪式。看了升国旗的壮观景象后，两个儿子激动得跳了起来，长途跋涉的艰辛和

疲劳一扫而光。而此次骑行遇到的困难是始料不及的。先是在灵寿县境内，小儿子见路旁有一块平坦的草坪，就高兴地在草坪上骑了一圈。没想到，草坪上长着许多蒺藜，把车带扎了好几个窟窿。自己修补费时间，只好找附近的修车师傅修理。好不容易到了驼梁，没想到盘山公路那么陡，只好骑一段、走一段，累得实在走不动时，就坐在路边歇一会儿。

在谈到带儿子骑行的初衷时，李女士颇有感触地说：“现在生活条件好了，许多孩子在‘蜜罐’里长大，吃不得苦，受不得累，经不起困难和挫折的考验。这不利于他们的健康成长，

也不利于今后事业的发展。家长是孩子最有影响力的老师。我带儿子骑行，不单是为了锻炼他们的身体，更重要的是锻炼他们适应艰苦环境的能力和克服困难的信心，铸就‘男子汉’气魄，为他们今后走自己的人生路打下坚实的基础。”听了她的话，我不禁肃然起敬。

人生的大目标是由一个个小目标组成的，就像骑行一样，总里程是由一段段路程组成的，每段路不可能都是平坦的。如果遇到困难和挫折就打退堂鼓，就永远到不了目的地。反之，如果咬牙坚持，并想法解决困难，就一定能实现目标，最终到达目的地。 王文生/文

有这样一种爱

我有一位朋友，经营着一家广告公司，虽然算不上太成功，但也有几百万的身家。朋友是个苦孩子，上初中时就没了父亲，母亲一直未改嫁，靠侍弄几亩薄田、打短工供他读书。孤儿寡母的，生活的艰辛可想而知。

朋友从小就是个懂事的孩子，又天资聪颖，大学毕业后，应聘到一家公司做销售。后来，他辞职自己创业，经过一番打拼后，在当地商界崭露头角。

有一次，我陪他外出办事，返回的途中，他突然说要回老家看看老母亲。朋友是个孝子，曾多次把母亲接到城里的家

中，但老人适应不了城市生活，没几天就嚷着要回去。没有法子，朋友只得经常往老家跑。

临走时，他到超市里买了一斤肉、两条鱼，还有几包点心，花了不到100元钱……见我满脸疑惑，他只是笑了笑。快到家时，他突然在路边停下车子，从兜里掏出钱包，把所有的零钱拿了出来，想了想，转向我，轻声说：“你身上有零钱吧？借我点儿。”我一愣，拿出钱包，将所有的零钱掏出来，递给他。他却将几张20元的还给我，只留下那些小面额的，拿在手中仔细地整理好。我一时不解，问

他：“你要这些零钱做什么？”他淡淡地说：“给我妈。”

我不由瞪大了眼睛，看着他钱包里那厚厚一沓百元大钞，不知他葫芦里卖的什么药。

“噢，是这样，”他抬头看了我一眼，似乎看出了我的心思，轻声解释说，“以前，我每次回家给我妈钱，顺手扔下就是千八百块的，可她从没花过。相反，隔一段日子，她就会把攒起来的钱原封不动给送回来，说我在城里生活，用钱的地方多。我买回的那些鱼呀肉呀什么的，她也舍不得吃，说要等我回家的时候再吃。后来，我摸出了一些门道，带回

家的东西刚好可以吃一两顿，给她很少一点儿零钱，她才会高兴地接受……”

离去的时候，我看着坚持将我们送到村口的老人。夕阳的余晖中，老人花白的头发在晚风中飘扬，与村子上空弥漫着的炊烟交相辉映，构成了一幅极美、极温馨的画面，一时竟让我唏嘘不已。

这个世界上，原来还有这样一种爱：小时候，年轻的母亲将一分一分的血汗钱攒起来，换成大钞，为你交学费；长大以后，儿女将大票换成零钱，只为让母亲花得安心。 周衍会/文

宽容

小时候，我发现村里有对看上去很不般配的夫妻。男人是屠夫，夫妻俩每天凌晨两三点起来干活，忙到天蒙蒙亮时，再到小镇的露天菜市场去卖肉。

男人生得虎背熊腰，皮肤黝黑，胡子拉碴，看上去一点儿也不讲究，特别是到了夏天，光着膀子站在肉摊前，大声吆喝，唾沫横飞。再看他身旁的女人，负责过秤装袋，收钱找零，说话轻声细语，斯斯文文，还喜欢在围裙上别两朵栀子花。等到菜市场人流渐稀，女人还会从案板下掏出一本书，虽然多半是言情小说，但她看书的姿态显得

很优雅。

这对外貌、性格都有很大差异的夫妻，结婚多年一直相敬如宾，和和睦睦。听他们的邻居说，十几年来都不曾见二人红过脸。最后，大家一致得出结论：找对象就要找互补型的，比如男人是急性子，那就要找慢性子的女人。

成年后的我，倒觉得这个理由太过牵强。夫妻间幸福不幸福，最关键的一点，是宽容。夫妻间不要试图改变对方，而要努力适应对方，彼此心甘情愿地谦让对方，宽容对方的缺点，如此，岂有不幸的道理？

董川北/文

给小龙虾出路

有一年暑假，上小学的我跟随父亲到自家养殖小龙虾的池塘玩耍。

父亲挽起袖子，对准一个泥窝将手插了进去，很快把一只小龙虾掏了出来。父亲让我拿着小龙虾的背部，避开两只大鳌，以免被夹。我也学着父亲的样子从窝里掏小龙虾。父亲让我戴上手套，我说：“你都不戴，我也不戴。”父亲笑了笑，没有吱声。

我刚把手伸进窝里，手就被夹住了。我迅速将手缩了回来，小龙虾也被

带到了出来，只是小龙虾的一只大鳌死死地夹住了我的手指。我使劲甩，用另一只手去拽，不但弄不下来，反而越夹越紧，手越来越疼。我急得眼泪都快流出来了。

父亲见状，哈哈大笑。我说：“人家疼得要死，你还幸灾乐祸，快把它拿下来。”父亲站着没动，而是对我说：“把它放在地上。”我照做了。谁知，小龙虾刚一接触地面，大鳌就松开了，并火速向水中逃去。

我感到奇怪，父亲则说：“你威胁到了它，它感到没有出路，肯定与你拼命。一旦把它放在地上，就是给了它一条生路，它就会赶快逃生，你也就被解救了。”

给人出路，就是给自己出路。

赵盛基/文

